

扩充百里绿茶长廊 打造多样旅游业态

# “茶主题”产业链引爆特色小镇

□ 本报记者 丁兆雷  
本报通讯员 杨志梅 贺梦燕

## “旱涝保收”的茶园

5月16日11:20,“江北绿茶第一镇”岚山区巨峰镇的薄家口茶叶鲜叶交易市场上一片熙熙攘攘。辐射周边20里地、2014年才启用的薄家口茶叶鲜叶交易市场,如今每年的交易额都在2亿元左右。在市场出口处设摊卖凉菜的薄家口村村民刘贤香告诉记者,自日照绿茶露天春茶开采以来,她家每天的流水都在两三千元。

然而,对日照绿茶的种植和经营户来说,这时节是“几家欢乐几家愁”。由于去冬今春持续低温和少雨天气,今年日照绿茶春茶遭受了一定程度的冻害。据初步测算,有着“江北绿茶第一镇”之称的巨峰镇,今年春茶产量至少减产1/3。产量低,茶叶鲜叶价格跟着“水涨船高”。记者走访薄家口茶叶鲜叶交易市场上多家收购鲜叶的业户得知,一般的粗叶鲜叶价格最近一直在每斤15元至20元之间,好的料甚至五十元一斤。而往年这时候,每斤鲜叶价格不过六七元。

正在感叹今年日照绿茶鲜叶量少的“巨峰绿”茶叶合作社负责人刘加强,瞧见刘家村村民吴中文提着一袋茶叶过来,赶紧招手。打开袋子翻检后,立马上称、算钱,两分钟不到,吴中文手上就多了两张百元大

钞。“这是他今上午来的第三趟了。”刘加强说。三趟三四十斤鲜叶,按照每斤十五元的价格,吴中文夫妇俩一上午就挣了五六百元。

即使今年不少茶园遇到冻害,但在薄家口村村级负责人薄利看来,作为日照市种植茶叶较早的村庄之一,最近这二十几年,薄家口村茶农的收入一直在稳步增长。像今年,从4月下旬到现在,茶园没有受到冻害的农户,这个月时间就能挣将近1万元,相当于过去一亩茶园一年的收入。而对于茶园受到冻害的农户来说,这时节茶叶也逐渐缓过劲来,今年还能有5个月的采摘期。

据悉,为继续扩大茶叶种植规模,在抓好宜茶区域茶园发展的同时,巨峰镇进一步挖掘茶叶种植潜力,对整理后的荒山等闲置土地要大规模种植茶叶,在适宜的山场发展林茶间作,对“百里绿茶长廊”沿线150米范围内进行补植、接带、连片,促进茶叶园区域化发展,力争三年实现新发展茶园面积3万亩,茶园总面积达到10万亩。

## 建设茶叶加工园区

对薄家口村村民来说,饱含着希望的绿叶子,今后还将有望翻滚出更大的价值。在有2200亩耕地的薄家口村,茶园将近1900亩,今年还新种植了500余亩野山茶。借由充足的原料供应,薄家口村涌现出60多家茶叶个体加工户。然而,由于无证无照的散户较

多,一定程度上制约了薄家口村甚至巨峰绿茶品牌的打造。

正在规划中的薄家口村茶叶加工园区,有望破解这一难题。据薄利介绍,茶叶加工园区预计投资两千万元,占地50亩,位置就在薄家口茶叶鲜叶交易市场北面。厂房建成后,小散乱的茶叶个体加工经营户将统一集中到园区内,使用一个标准一个模式,生产后达到SC检测标准的,统一使用一个品牌、一个包装,不仅保证了茶叶质量,还能形成规模效益,进一步提高茶农收入。

日照康谷农业发展有限公司的茶饮料流水线线的出现,无疑开拓了日照绿茶产业链的新领域。无人要却含有更多茶多酚的茶叶盛期的鲜叶粗料,经过萃取、发酵,就变成了茶饮料、茶酵素。日照康谷农业发展有限公司有关负责人介绍,这一生产线可生产茶饮料、果汁、果汁醋及蛋白饮料,年设计生产能力3万吨,其中茶及茶饮料1.5万吨,预计一年可消化鲜茶叶2920吨,年可实现营业收入2.6亿元。目前,6000平方米厂房建筑已装修完成,加工生产线已基本安装完成。

## 茶旅项目将遍地开花

不曾缺位却始终没有拳头产品的巨峰镇“茶三产”,在今后几年时间里,随着多个绿茶主题文旅项目的建成,有望真正引爆巨峰国家级特色小镇建设。5月16日,巨峰镇村镇规划建设监督管理办副主任徐淑春,为记

者展现了巨峰镇未来两三年茶旅项目遍地开花的场景。

由西向东——在后山旺村,在建的小茶山旅游综合体项目,计划在茶园、水库、村庄等不同区域建造不同风格的精品民宿3套,第一期打造茶农民宿20户,同时对村庄主街道文化氛围进行提升,在乡土气息基础上融入艺术元素,新增停车场、艺术景观、文化设施等基础设施,预计今年7月1日完成;在后崖下村,优享之园和中金国汇建设茶园综合体,对南北山流域茶园进行综合开发,打造后崖下村“会呼吸的茶园”茶叶品牌;在老龙窝村,利用土地增减挂钩项目,日照土地储备集团拟投资1亿元打造集现代农业、休闲旅游、田园社区为一体的田园综合体;在张家沟村,济南园林集团开发张家沟村乡村康养旅游;在九龙山景区,北京东方园林计划投资3亿元开发茶海追踪拓展游;在后黄埠村建设“日照绿茶公园”;创建“北方绿茶博物馆”,打造集茶叶观光、旅游、美食、休闲、购物、会展、商贸于一体的综合性茶产业博览园;1966茶文化创意园,利用老巨峰粮所的仓库打造巨峰“1966茶文化”创意园,设置茶体验馆,承载茶文化内涵……

茶叶+文化、茶叶+体育、茶叶+养生……这些纷呈的旅游业态,将为已经乘上“日照市唯一的国家级特色小镇”这辆快车的巨峰,驶向“产业特色鲜明、生态环境优美、发展动能强劲、文化底蕴深厚的特色小镇”这一目标添足动力。

# 小山村里出了个“二等功”

山东消防部队“军功喜报送家门”活动走进日照

□ 记者 杜光鹏 报道

本报日照讯 5月23日,岚山区巨峰镇大土山村村口鼓声雷动,鞭炮齐鸣,让这个寂静的小山村变得热闹起来。省消防总队首次组织开展的“军功喜报送家门”活动来到了山村,被省公安厅荣记二等功的日照市公安消防支队副参谋长丁杰送奖到家。身披绶带,胸佩大红花,丁杰刚一下车,便受到乡亲们如潮水般的欢呼。

去年6月5日1时,位于临沂市临港经济开发区某石化公司装卸区一液化石油气罐车发生泄漏爆炸引发火灾,2时56分,丁杰接到增援命令,立即随支队全勤指挥部带领支队增援力量赶赴现场。

现场1个储量6000立方米的液化石油气储罐处于猛烈燃烧阶段,1个储量12000立方米的液化石油气储罐区、1个储量18000立方米的液化石油气储罐区及2个卧式罐区受到火势烘烤,情况十分危急。

到场后,日照增援部队负责危险性最大、处置难度最高的液化石油气罐区的火灾扑救。丁杰奉命立即带领攻坚组顶着现场强烈的辐射热,冒着球罐可能随时爆炸的危险近距离架设两门水炮,冷却受火烘烤的两个罐体。水流一打到罐壁上,立即变成了白色雾气。

为进一步摸清液化气储罐区的具体情况,他带领侦察小组穿越生产装置的着火区到厂区南侧进行火情侦察,发现着火罐区的1号罐已经倾斜,罐底液相阀泄漏燃烧,3号罐罐顶放空管处断裂燃烧,经温度测量1号罐体温度达到70摄氏度,如不及时冷却处置,随时可能会发生爆炸。根据现场情况,立即带领攻坚小组转移1号水炮到着火罐区南侧对1号罐和3号罐进行冷却。

由于爆炸将液化石油气储罐区的气相管线、液相管线和火炬线全部炸毁,火焰在断裂处喷射燃烧,技术人员反复勘查无法厘清

泄漏管线。丁杰在征得指挥部同意后,带领3名攻坚组队员和11名技术人员对3个罐区的18个罐逐一关阀。

顶着高温的炙烤,他们克服喷溅火刺耳的啸叫声和随时可能发生的爆炸危险进入罐区,在水炮的掩护下进行关阀。18个球罐底部的液相阀和2个卧式罐的阀门被全部关闭

后,火势虽然变小,但依然成喷射状燃烧。

为尽快控制火势,为异辛烷罐区的火灾扑救解除后顾之忧,丁杰决定带领攻坚组登顶关阀。随后丁杰带领攻坚组人员进行了多次登顶,在第2次登顶作业的过程中,异辛烷罐区火势突然增大,作战人员撤离阵地,此时丁杰正带领攻坚组人员在罐顶进行关阀作

业,圆满完成了关阀任务。

据了解,此次山东消防总队党委开展“军功喜报送家门”活动,是在消防部队改制转隶特殊时期深化官兵消防改革教育、培育官兵消防职业精神的重要举措,是教育引导官兵进一步坚定消防改革信心、增强投身消防改革定力的有效载体。



丁杰(右)将“二等功”勋章献给母亲。

五莲县人民法院创新完善家事审判方式

# 因案制宜审理化解家事纠纷

□ 本报记者 杜光鹏  
本报通讯员 胡科刚 郑成军

日照市五莲县人民法院在家事审判方式改革中,不断创新,完善各项制度操作规程,注重多元化解,坚持以调解和好为原则、离婚为例外,使大部分家事纠纷能够圆满解决。

## 人身保护令防家暴

五莲县人民法院在审理过程中,发现当事人遭受家庭暴力或面临家庭暴力风险的,审判人员及时向当事人释明人身保护令的相关规定,并根据当事人的申请,发出人身保护令。对家庭暴力风险较高的案件,建立台账,定期回访、摸排,以在遇到家暴情况时能及时采取有效措施阻断,防止向恶性案件转化。

于某(女)与娄某(男)原系同学,后于2004年2月17日登记结婚。婚后双方先后生育一子一女。2018年1月24日于某以娄某对其

实施家庭暴力为由起诉离婚。该院洪凝法庭接收该案件后,适用家事案件调解前置程序,立即组织双方当事人进行庭前调解、了解案情。经了解,双方常因家务琐事发生争执,娄某气急之下会经常“动手”,于某无法忍受遂起诉离婚。

针对该离婚原因,家事法官向于某释明了申请人身保护令的相关规定,于某提出了人身保护令申请,家事法官依法发出人身保护令,并送达了双方当事人,并对娄某进行批评教育。经说服教育,娄某认识到了“动手”的危害,保证不再动手打人并书写了保证书。同时,家事法官给予本案双方当事人1个月的冷静期,待双方冷静后,再进行调解。经过多次调解,于某终于放弃了离婚的念头,双方和好。

## 财产申报制度化争执

五莲县人民法院充分发挥离婚案件财产申报制度的作用,在立案时即向原、被告双方送达财产申报表,要求原告在立案时即如

实填报,被告在提交答辩状期间及时提交。通过双方填报的财产申报表,在审理过程中能及时有效地发现争议财产、债务所在,有针对性的进行审理调查。

张某(女)为与刘某(男)离婚曾两次起诉,但均未获准许。2018年2月1日,张某再次起诉离婚,该院家事法官通过庭前阅卷及与当事人沟通后,了解到双方感情可能无法挽回,之所以产生离婚纠纷系双方家庭财产关系复杂,无法自行协商才诉至法院。

为此,庭前家事法官要求双方当事人分别填写保证书,保证如实陈述案件事实,否则自愿接受罚款拘留等制裁措施。同时,要求当事人如实填写财产申报表,如实申报财产、债务状况。通过该两项措施,给当事人打好了虚假陈述受制裁的预防针。

在庭审过程中,家事法官针对争议的财产、债务进行了有针对性的调查,当事人双方对财产债务状况也进行了如实陈述。在查明财产、债务状况后,家事法官再次组织双方进行了调解,双方达成了离婚协议,“和平”分手。

## 借力心理疏导促和解

五莲县人民法院重视当事人的心理状况,发现情绪异常的,审判人员及时借力“心理疏导师”进行疏导,缓和其紧张情绪;经疏导情绪仍未缓和,但明显不符合离婚的情形,设置1-2个月的冷静期,让当事人平复情绪,认真考虑离婚后家庭、子女、父母所面临的状况,以此促使和解。

唐某(女)和李某(男)系95后的一对年轻小夫妇,于2017年底生育一女儿。生育女儿不到半年,唐某就以感情破裂为由起诉离婚。通过庭前调解,唐某向家事法官倾诉了诸多离婚的原因,都是些琐事。调解过程中,李某对于唐某起诉离婚表示很不理解。经家事法官劝解,唐某、李某仍不能有效沟通,消除误解。于是,家事法官邀请家事调解员、心理咨询师李某对唐某、李某进行心理疏导。通过心理咨询师的专业化心理干预和引导,唐某与李某重归于好,申请撤诉。

# 日照“幸福公路”开工率达87.5%

□ 记者 罗从志 通讯员 殷文龙 报道

本报日照讯 5月25日,记者从日照市扶贫办获悉,日照市“幸福公路”建设项目已开工项目14个,开工率87.5%,完成投资3.18亿元,同比增加1.5亿元。

今年以来,日照市各级交通运输部门结合《日照市幸福公路行动计划(2018-2020年)》,对区域内的道路特别是深度贫困地区道路建设再优化、再升级。日照市交通运输局于3月成立了“幸福公路”建设项目指挥部,建立“主要领导一手抓,分管领导和分管科室具体抓”的工作机制,半月一调度一通报,不定期现场督导,扶贫公路建设取得积极进展。

据悉,2018年计划开工建设农村公路建设项目16个,里程455.6公里,项目总投资12.74亿元。

# 中国画名家画五莲

□ 记者 罗从志 报道

本报日照讯 “美丽家园 全国中国画名家画五莲”活动将于6月12日正式启动。

5月21日,记者从五莲县宣传部获悉,本次活动共分两期进行,一期是连续6个月的写生与创作活动,二期是年底的艺术家创作年度综合展。在每次写生与创作活动期间,组织方将举办代表国内最高水准的山水画家作品观摩展,以及代表当下最前沿学术观点的一次学术讲座。活动将持续到年底,历时7个月。

“这项活动是五莲文化史上第一次邀请全国艺术名家全面挖掘表现五莲之美、并面向全国传播的艺术盛会,也是近年来我县举办的参加艺术家层次、艺术水准最高的文化活动之一,对于推动文化强县建设和全域旅游发展都具有十分重要的意义。”五莲县委常委、宣传部长王辉介绍。

五莲地貌丰富、植被繁茂,森林覆盖率达58.5%,827座水库、塘坝分布在3300多座山丘之间,自上个世纪八十年代起就吸引着众多艺术家慕名前来写生创作。

# 日照推进茶树良种繁育

□ 记者 高华超 报道

本报日照讯 5月24日,由日照市农业局、山东省现代农业产业技术体系茶叶创新团队主办的“无性系茶树良种繁育推广及茶园绿色防控技术培训”活动在日照举行。

无性系茶树良种繁育滞后,一直是山东茶产业健康发展的短板,也是制约茶产业优化升级的主要瓶颈。茶园绿色防控技术是有效实施茶园化学农药减量、保证茶叶质量安全的重要措施。此次“无性系茶树良种繁育推广及茶园绿色防控技术培训”的举办是为加快推进山东茶区无性系茶树良种发展进程,推广普及茶园绿色防控技术,全面促进山东茶产业优化升级和持续健康发展。

# 莒县打掉10个恶势力犯罪团伙

□ 记者 栾晨皓 报道

本报莒县讯 5月23日,记者从莒县政法委举办的扫黑除恶专项斗争新闻发布会上获悉,今年以来,莒县从法院、检察院、公安局、司法局抽调精干力量,成立扫黑除恶专项斗争领导小组办公室,专项负责扫黑除恶专项斗争,共打掉恶势力犯罪团伙10个,判决团伙成员12人,抓获涉恶犯罪嫌疑人30人。

据介绍,在行动过程中,莒县通过宣传车、张贴标语公告、悬挂横幅、发放宣传彩页等方式进行集中宣传,形成严打态势。制定出台《莒县扫黑除恶专项斗争奖励办法》加大有奖举报力度,提高奖励标准;定期对扫黑除恶专项斗争情况进行通报,动员全县力量积极摸排涉黑涉恶违法犯罪线索。同时,深入排查梳理、串并分析近年来信访案件、治安案件、职务犯罪案件、轻微刑事案件、涉众型经济案件。对受过打击处理的人员,进行跟踪调查,深挖隐藏在幕后的涉黑涉恶线索。定期召开调度会议,督促责任单位加大线索排查力度,建立健全重大疑难案件会商、情报互通等制度,实现部门之间的无缝对接,做到快侦、快捕、快诉、快判。建立线索排查移交机制,各责任单位对工作中发现的线索,确定专门的联络员负责整理上报,按照线索性质及时移交纪检监察机关和公安机关,并积极配合查处。

截至目前,共发现扫黑除恶专项斗争线索26条,核查群众举报的扫黑除恶专项斗争线索57条,从中破获各类刑事案件2起。摸排、整治重点区域30处,重点行业场所180余个。全面摸排农村宗族势力和被打击处理人员担任村干部情况,将已经摸排的被打击处理人员担任村干部的36个行政村,全部纳入视线。



□ 记者 杜光鹏 报道

5月15日,全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,日照市公安局会同东港分局、开发区分局、山海天分局、港航公安局在日照职业技术学院开展集中宣传活动,并邀请市金融办、工商局、税务局等部门人员共同参与,推动社会各界共同参与打击和防范经济犯罪工作。